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Mitteilung des Senats

" Vom Papier zur Praxis — Wie steht es um die Campus-Strategie fiir Bremens berufs-
bildende Schulen?"

Kleine Anfrage
der Fraktion der CDU vom 05.11.2025
und Mitteilung des Senats vom 06.01.2026

Vorbemerkung der fragestellenden Fraktion:

Die Standortplanung der 6ffentlichen Schulen in Bremen hat sich in den letzten Jahren wie-
derholt als eines der zentralen bildungspolitischen Steuerungsfelder erwiesen. Wahrend die
Entwicklung der Schulerzahlen im allgemeinbildenden Bereich bereits vielfach 6ffentlich the-
matisiert wurde und regelmafig Gegenstand parlamentarischer Anfragen und Debatten ist,
wird die Perspektive der berufsbildenden Schulen (BBS) in der politischen Diskussion ver-
gleichsweise selten eigenstandig in den Blick genommen. Dabei sind gerade die BBS ein zent-
raler Pfeiler des Bremer Bildungswesens und der beruflichen Qualifizierung des
Fachkraftenachwuchses. Sie leisten nicht nur einen wesentlichen Beitrag zur dualen Ausbil-
dung, sondern libernehmen auch wichtige Aufgaben in der Ubergangsgestaltung, in der voll-
zeitschulischen Ausbildung und in der Studienvorbereitung. Insofern stellt ihre rdumliche,
organisatorische und padagogische Weiterentwicklung eine bildungs- wie auch wirtschaftspo-
litische Schlusselaufgabe dar.

Die Ausgangslage ist dabei von gleich mehreren Herausforderungen gepragt: Zum einen ist
der Modernisierungs- und Sanierungsbedarf an vielen Standorten erheblich. Ein Grofteil der
Gebaude stammt aus den 1960er- und 1970er-Jahren, war oftmals urspringlich fir die allge-
meinbildende Nutzung konzipiert und erst spater flr die Berufsbildung angepasst. Entspre-
chend grof} sind die energetischen, barrierefreien und funktionalen Defizite.

Im Februar 2022 legte die Senatorin fir Kinder und Bildung eine umfangreiche Standort- und
Raumplanung fiir die berufsbildenden Schulen vor (SOP BBS 2022). Diese sah vor, die be-
stehenden 16 offentlichen berufsbildenden Schulen, die sich derzeit auf 22 Standorte vertei-
len, schrittweise in vier bis fUnf groRe, thematisch profilierte Berufsschul-Campus zu
Uberfuhren. Leitgedanke ist es, kleinere und kostenintensive Einzelstandorte zugunsten gro-
Rerer, leistungsfahigerer Einheiten abzuldsen, Doppelstrukturen abzubauen, eine moderne
Ausstattung und Infrastruktur zu sichern und zugleich Nachnutzungen fir den allgemeinbil-
denden Bereich zu ermdglichen.

Vor diesem Hintergrund erscheint eine detaillierte parlamentarische Nachfrage angezeigt. Da-
bei sollen nicht nur die planerischen Fortschritte, sondern auch die offenen Finanzierungsfra-
gen, die zeitlichen Perspektiven, die jeweiligen Nachnutzungen freiwerdender Standorte und
die Einbindung der dualen Partner transparent gemacht werden.
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Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

.  Allgemeiner Teil
1. Welche o6ffentlichen berufsbildenden Schulen bestehen im laufenden Schuljahr 2025/26 in
der Stadtgemeinde Bremen?

a. An welchen Standorten befinden sich diese Schulen jeweils?

b. Wie viele Schilerinnen und Schiler werden dort im laufenden Schuljahr 2025/26
jeweils beschult?

c. Welche Berufs- und Ausbildungsfelder werden jeweils angeboten?
(Wir bitten bei der Beantwortung der Fragen um eine tabellarische Darstellung)

Die Informationen zu allen Unterfragen der Frage 1 sind in der Tabelle in Anlage 1 dargestellt.

2. Welche aktuellen infrastrukturellen Herausforderungen bestehen an den einzelnen unter
1. Skizzierten Standorten (z. B. kapazitére Uberlastung, Sanierungsstau, bauliche Man-
gel)?

Nach Prufung der vorliegenden Daten aus der ZuBau befinden sich die Gebdude des Son-
dervermdgens grundsatzlich in einem Zustand, der einen Schulbetrieb weiterhin gewahr-
leistet. Flr unvorhersehbare Schaden, die den Schulbetrieb storen, stehen im Rahmen

des Bauunterhaltes Mittel zur Verfigung. Nachfolgend die Berufsschulstandorte:

Ld. Standort Anschrift Stadtteil .Sanl.e rungsstau
Nr. in Mio.€
1 |Schulzentrum Sek. [TAWIN- |\ i | onke-Str. 71 [Burglesum 24,422
Lonke-Stralle
Berufsbildende Schule fir
2 |Gesundheit, Pflege und Sozi- |Wandrahm 23 Mitte 9,387
ales
Technisches Bildungszent- .
3 rum Mitte (TB) An der Weserbahn 4  |Mitte 8,124
Schulzentrum des Sekundar-
4 bereichs Il an der Bor- Bordestralte 10 Burglesum 2,678
destralle
Berufsbildende Schule fir
5 Einzelhandel und Logistik Carl-Goerdeler-Str. 27 |Vahr 7,513
6 |WilhelIm-Wagenfeld-Schule |Delfter Str. 16 Huchting 56,616
7 |Inge-Katz-Schule Delmestr. 141 B Neustadt 10,702
Helmut-Schmidt-Schule Dudweilerstrale 2 Hemelingen 3,363
g [Schulzentrum Sek. Il Blu-\p oo ctedter Str. 20 [Blumenthal 11,751
menthal
10 Handels- und Hohere Han- Grenzstr. 90 Walle 8,978
delsschule
11 Schulzentrum Sek. 1l Vege- Kerschensteinerstr. 5 |Vegesack 7,232
sack (Ber.)




Berufsbildende Schule fir

12 |Gesundheit, Pflege und Sozi- |Lange Reihe 81 Walle 7,401
ales

13 |Schulzentrum Sek. [TUtbre- |y, o sattler-Str. 33 [alle 7,527
men
Berufsbildende Schule fir . .

14 Metalltechnik Reiherstr. 80 Gropelingen 2,799
Berufsbildende Schule fir .

15 |Gesundheit, Pflege und Sozi- Zt_tj;'RaSChe”'Stra&e Walle 1,702
ales
Berufsbildende Schule fir . .

16 |Gesundheit, Pflege und Sozi- :gder'c'uver'sua&e Blumenthal 4,063
ales

17 Schulzentrum Sek. Il Ribe- Riibekamp 37-39 Walle 6.666
kamp

1g |Algemeine Berufsschule o, e cweg 171 Walle 2,843
Steffensweg

. Theodor-Billroth- .

19 |Allgemeine Berufsschule Strae 5.7 Obervieland 2,734

g |Gesamischule Ost+ Schul- |\ icer Strage 125 |Osterholz 16,547
zentrum Sek. Il

21 |Oberschule an der Egge Eggestedter Str. 20 Blumenthal 0,109

20 Berufsschule fir Gro3-,Au- Nordstr. 360 Walle 0

Renhandel und Verkehr

Gesamt 203,157

a. An welchen &ffentlichen berufsbildenden Schulen ist man zur Darstellung der Un-

terrichtsbedarfe auf die Nutzung von Mobilbauten angewiesen?

Am Schulzentrum Blumenthal (Standort Eggestedter Strale) sind seit langerem Mo-
bilbauten fur den Unterricht im Einsatz. Zur Neueinfihrung des Bildungsgangs
~Werkfeuerwehrmann/-frau“ an der Berufsbildenden Schule fir Metalltechnik (352;
Reiherstrale) sind ebenfalls Mobilbauten notwendig, um den Unterrichtsbetrieb dar-
zustellen.

b. Welche Investitionen wurden seit 2022 in Neubau, Erweiterung oder Sanierung be-
rufsbildender Schulen getétigt, welche Mallhahmen sind in diesem Zusammen-
hang bereits beauftragt?

Seit 2022 wurden folgende Investitionen von SKB getatigt.
e Neubau der Berufsschule flr GroR- AuRenhandel und Verkehr, Baukosten

33 Mio. Euro

¢ Kammerei-Quartier, Schulzentrum Blumenthal 33,6 Mio. Euro.
e Keine Investitionen, jedoch Anmietungen, neuer, sehr gut geeigneter Be-
standsgebaude fur die Helmut-Schmidt-Schule und die Inge Katz Schule.
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Weitere MaRnahmen an Schulen der beruflichen Bildung sind derzeit nicht beauf-
tragt.




c. Welche Rolle Gbernimmt die Bildungsbaugesellschaft (Schulbaugesellschaft) bei
Planung und Umsetzung von baulichen Malinahmen an berufsbildenden Schulen?

Die Bildungsbaugesellschaft Gbernimmt z. Zt. noch keine Rolle bei der Planung
und Umsetzung von baulichen Malkhahmen an berufsbildenden Schulen.

Die Gesellschaft wird in sechs Schul- und Kitabauprojekte eingebunden, die be-
reits eine unterschiedlich weit fortgeschrittene Planungs- oder Bauphase durch-
laufen. Die Gesellschaft Gbernimmt diese Vorhaben als Pilotprojekte ab 2025 mit
Fertigstellung und Vermietung in den Folgejahren. In den Pilotprojekten ist keine
berufsbildende Schule enthalten.

d. Welche Aufgaben verbleiben bei Immobilien Bremen und dem Senator fir Kinder
und Bildung?

Da die Bildungsbaugesellschaft bisher keine berufsbildende Schule als Projekt
Ubernommen hat, liegt die Aufgabenwahrnehmung in vollem Umfang bei Immobi-
lien Bremen und dem Senator fur Kinder und Bildung.

3. Welche Abstimmung erfolgt mit der Standortplanung der allgemeinbildenden Schulen?

Da es zahlreiche Wechselbeziehungen zwischen der Schulstandortplanung der allgemeinbil-
denden und berufsbildenden Schulen gibt, missen die Planungen mdglichst exakt aufeinan-
der abgestimmt sein. Bei der anstehenden Neuaufstellung der Schulentwicklungsplanung der
allgemeinbildenden Schulen werden die Inhalte der bestehenden Schulstandortplanung der
beruflichen Bildung mit herangezogen, um bauliche und inhaltliche Synergien zu entwickeln
und zu nutzen.

4. Welche Beteiligung der Kammern, Innungen und Betriebe ist vorgesehen?

Im Vorfeld zur Verabschiedung des Schulstandortplans der berufsbildenden Schulen wurde
2022 ein intensives Beteiligungsverfahren durchgefiihrt, in dem die Kammern als zustandige
Stelle fur die Betriebe eingebunden waren. Bei Abweichungen vom Plan werden die Kammern
ebenfalls eingebunden. Dies erfolgt durch regelmaRig stattfindende Gremiensitzungen (LAB,
Ausschuss fur Berufliche Bildung und Weiterbildung der Deputation fur Kinder und Bildung,
Deputation fur Kinder und Bildung) sowie regelmaRig stattfindende Gesprache zwischen dem
zustandigen Referat 22 und den Kammervertretern, sodass eine weitestgehende Beteiligung,
vor allem aber kontinuierliche gegenseitige Information erfolgt.

5. Inwiefern beabsichtigt der Senat die intendierten Vorzige der Campus-Bildung kinftig zu
evaluieren?
Eine Evaluation der Ergebnisse der Campus-Entwicklung erfolgt Gber die jahrlich stattfinden-

den Ziel- und Leistungsvereinbarungen (ZLV) des Senators flir Kinder und Bildung mit den
berufsbildenden Schulen. Hierzu wurde im Rahmen der Novellierung der ZLV, die zum Schul-
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jahr 2024/2025 flachendeckend an den berufsbildenden Schulen eingeflhrt wurde, das Be-
richtsformat umgestellt. Der novellierte Jahresbericht enthalt nun einen separaten Teil zur Dar-
stellung der Schulraum- und Campusentwicklung, welche als Grundlage zur Evaluierung der
Entwicklung dient.

6. Wie stellt der Senat sicher, dass die Campus-Standorte inhaltlich und strukturell auf die
Bedarfe des regionalen Arbeitsmarktes ausgerichtet sind?

a.

Welche Branchen und Berufsfelder in Bremen und den Umlandgemeinden zeigen
derzeit und perspektivisch einen besonders hohen Fachkraftebedarf — und wie
spiegelt sich das in der Schwerpunktsetzung der Campus-Standorte wider?

Der Fachkraftebedarf in Bremen und den Umlandgemeinden konzentriert sich aktuell und
perspektivisch insbesondere auf folgende Branchen und Berufsfelder:

Klimaschutz und Energiewirtschaft: Berufe im Bereich erneuerbare Energien,
Windtechnik, Gebaudetechnik, Sanitar-, Heizungs- und Klimatechnik sowie Ener-
gie- und Gebaudetechnik zeigen einen stark wachsenden Bedarf. Dies spiegelt
sich in der Schwerpunktsetzung des geplanten Klima Campus wider, der gezielt
auf die Ausbildung und Weiterbildung in diesen Berufsfeldern ausgerichtet werden
soll.

Handwerk und Industrie: Das Handwerk, insbesondere in den gewerblich-techni-
schen Berufen, bleibt ein zentraler Bereich mit hohem Fachkraftebedarf. Als Part-
ner flr andere Unternehmen und private Verbraucherlnnen ist das Handwerk ein
wichtiger Akteur fir individuelle und zuverlassige Problemlésungen und nimmt
eine wichtige Rolle bei der wirtschaftlichen Entwicklung ein. Die Einbindung von
Handwerkskammer und Innungen ist beim Klima Campus vorgesehen, wahrend
am Campus-West eine kaufmannische Profilierung im Vordergrund steht und das
Handwerk dort keine Rolle spielt.

Gesundheit, Pflege und Soziales: In diesen Bereichen besteht ebenfalls ein anhal-
tender und perspektivisch steigender Bedarf an qualifizierten Fachkraften. Der ge-
plante Campus Ost sollte urspringlich die Inge Katz Schule und die
Berufsbildende Schule fir Gesundheit, Pflege und Soziales (ehemals SZ Walle)
integrieren. Allerdings ist die Realisierung des Campus Ost vermutlich erst nach
2035 maglich. Die Einbindung der Inge Katz Schule hangt von der weiteren Nut-
zung des Brills ab. Am Campus Nord ist die erste berufsbildende Schule, die dort
angesiedelt wird, das Schulzentrum Blumenthal mit diesem Schwerpunkt.
Kaufmannische Berufe: Der Campus-West ist auf kaufmannische Berufsfelder
ausgerichtet und hat eine entsprechende Profilierung. Das Handwerk und die je-
weiligen Innungen spielen dort keine Rolle.

Diese Bedarfsschwerpunkte spiegelten sich auch bei der Schwerpunktsetzung der bishe-
rigen Campus-Standorte:

Klima Campus (Uberseeinsel): Fokus auf klimarelevante und gewerblich-techni-
sche Berufe, insbesondere im Bereich erneuerbare Energien und Gebdudetech-
nik. Die Realisierung und genaue Ausgestaltung sind jedoch noch abhangig von
weiteren Planungen und Entscheidungen.

Campus-West: Schwerpunkt auf kaufmannische Berufe.



e Campus-Sud: Die Ausgestaltung ist abhangig von der Realisierung des Klima
Campus. Eine Neuausrichtung des Campus Sud erfolgt erst, wenn die Entwicklung
des Klima Campus sich konkretisiert hat.

e Campus-Ost: Perspektivisch fir Gesundheit, Pflege und Soziales vorgesehen.
Eine Realisierung innerhalb der nachsten zehn Jahre ist nach aktuellem Stand
nicht zu erwarten.

e Campus-Nord: Schwerpunkt auf personenbezogene Dienstleistungen und Ge-
werke des Bauhandwerks. Ausgestaltung erfolgt entsprechend der Rahmenpla-
nung fur das Kammerei-Quartier Blumenthal und in Abhangigkeit der zur
Verfligung stehenden Investitionsmittel.

Die Schwerpunktsetzung der Campus-Standorte orientiert sich an den identifizierten
Fachkraftebedarfen in Bremen und den Umlandgemeinden. Die konkrete Ausgestaltung
und Realisierung der einzelnen Standorte hangen jedoch von weiteren strategischen Ent-
scheidungen und u.a. der Entwicklung des Klima Campus ab. Kooperationsstrategien zwi-
schen den Ressorts und den beteiligten Akteuren sind derzeit noch nicht abschlie®end
entwickelt; eine weitergehende Planung erscheint erst sinnvoll, wenn die Rahmenbedin-
gungen und Standortentscheidungen geklart sind.

b. Inwiefern sieht der Senat in der Campus-Strategie auch die Entwicklung und Foér-
derung trialer Ausbildungsformen vor, etwa durch die Verbindung von betrieblicher
Ausbildung, Berufsschule und akademischer Bildung (z.B. in Kooperation mit
Hochschulen oder Meisterprogrammen im Handwerk)? Welche Pilotprojekte oder
Planungen gibt es in diesem Zusammenhang, insbesondere fir Zukunftsbranchen
wie IT, Pflege oder nachhaltige Technologien?

Triale Ausbildungsformate sind im Rahmen von dualen Studiengangen seit Gber einer
Dekade Teil der berufsbildenden Schulen in Bremen. Besonders hervorzuheben sind
die trialen Ausbildungsmodelle im Bereich der Fachinformatiker-Ausbildung an der Eu-
ropaschule Utbremen in Kooperation mit Universitadten und Hochschulen mit den drei
Ausbildungsorten Betrieb, Berufsschule und Hochschule/ Universitat. Darlber hinaus
befindet sich am Schulzentrum Vegesack ein innovatives, triales Ausbildungsmodell
im Bereich des Gewerks Sanitar-, Heizungs- und Klimatechnik im Aufbau mit leicht
steigenden, einstelligen Teilnehmer*innenzahlen. Durch die Blindelung von Ressour-
cen, sind Berufsbildungs-Campus besonders gut geeignet, um triale Ausbildungsmo-
delle weiter auszubauen.

Im Bereich der sozialpadagogischen Berufe wird ein triales Ausbildungsformat zurzeit
nicht verfolgt. Die Ausbildung (auch akademisch) im Bereich der Pflegeberufe ist dem
Gesundheitsressort zugeordnet.

c. Welche Impulse erwartet der Senat von der Campus-Strategie flr die Standortat-
traktivitat Bremens als Ausbildungsregion?

Berufsbildungscampus in neuen Gebauden mit einer zeitgemafen technischen Aus-
stattung und einem innovativen Raumkonzept, welches der Schulstandortplan der be-
rufsbildenden Schulen enthalt, sind Standortfaktoren fur Betriebe. Mit Ihnen erfolgt eine
zusatzliche Sicherung und Starkung des Industrie-, Handels- und Handwerksstandor-
tes Bremen. Sie haben damit einen nennenswerten Einfluss auf das Steueraufkom-
men Bremens. Das positive Potential zeigt sich in Einzelfallen besonders innovativer
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Bildungsgange bereits jetzt, z.B. am TBZ, erreicht aber sein volles Potential erst dann,
wenn flachendeckend optimale raumliche und technische Bedingungen geschaffen
werden, in den die Qualitat der Ausbildung deutlich gesteigert werden kann.

Um eine attraktive und zukunftsgerichtete Ausbildung zu gewahrleisten, ist den erheb-
lichen Sanierungs- und Modernisierungsbedarfen der vorhandenen Berufsschulstand-
orte zu begegnen. Um Synergieeffekte zwischen einzelnen Ausbildungsbereichen zu
heben, soll eine Zusammenfihrung von Berufsschulstandorten — auch in gemischt ge-
nutzten Umfeldern erfolgen. Der Senat erwartet von der Erneuerung der Berufsschul-
standorte mit der Campus-Strategie positive Impulse fur die Attraktivitat Bremens als
Ausbildungsregion. Durch die Blindelung moderner Ausbildungs- und Weiterbildungs-
angebote an den Campus-Standorten sollen praxisnahe zukunftsgerichtete Qualifizie-
rungsmaoglichkeiten geschaffen, Synergien zwischen den Akteuren gestarkt und die
Sichtbarkeit klimarelevanter und zukunftsorientierter Berufe erhoht werden. Ziel ist es,
mehr junge Menschen fur eine Ausbildung in Bremen zu gewinnen und die Wettbe-
werbsfahigkeit des Standorts nachhaltig zu férdern. Konkrete Malinahmen und Koope-
rationen werden im Zuge der weiteren Planung entwickelt und abgestimmt. Mit diesem
Ziel der Gewinnung von Fachkraften ist auch eine Starkung des Wirtschaftsstandortes
Bremen verbunden.

d. inwiefern ist geplant, Unternehmensgriindungen im Umfeld der Campus-Standorte
gezielt zu férdern, z. B. durch Grinderzentren oder Ausbildungskooperationen?

Der Senat pruft, wie Unternehmensgrindungen im Umfeld der Campus-Standorte ge-
zielt unterstltzt werden konnen. Konkrete Konzepte, etwa Grinderzentren oder Aus-
bildungskooperationen, sind derzeit auch in Bezug auf die Forderinstrumente noch
nicht abschlieliend entwickelt. Die weitere Ausgestaltung erfolgt im Rahmen der lau-
fenden Planungen und in Abstimmung mit den beteiligten Ressorts und Partnern. Ziel
ist es, das Innovationspotenzial zu starken und Synergien zwischen Ausbildung, Wirt-
schaft und Grindung zu fordern.

ll. Campus Nord (Blumenthal/Wollkimmerei)
7. Wie ist der aktuelle Sachstand des Projekts ,Campus Nord“?
a. Welche unterschiedlichen Schulen sollen dort nach derzeitigen Planungen des Se-
nats angesiedelt werden?

Der Schulstandortplan der berufsbildenden Schulen sieht eine Ansiedlung der folgen-
den Schulen in der folgenden Reihenfolge auf dem Campus Nord vor:

Schulzentrum Blumenthal

Schulzentrum an der Alwin-Lonke-Stralle
Schulzentrum Vegesack

Berufsbildende Schule fir Metalltechnik

oo oo

Fir den Bau der berufsbildenden Schulen b. — d. sind derzeit noch keine Finanzierungsbe-
schlusse oder konkrete Bauplanungen erfolgt.

b. Wie sehen die individuellen Umsetzungs- und Umzugsplane fir jede der genannten
Schulen im Detail aus?



Der erste Umzug (Erster Bauabschnitt) des Schulzentrums Blumenthal ist aktuell fir
Herbst 2026 vorgesehen. Fur die Umsetzung des zweiten Bauabschnitts des Schul-
zentrum Blumenthal liegt eine ES-Bau vor. Detaillierte Umzugspléne kdnnen erst nach
Vorlage der Kosten- und Terminplane aus der EW-Bau erstellt werden. Fiur das Schul-
zentrum Vegesack, das Schulzentraum an der Alwin-Lonke-Strale sowie die Berufs-
bildende Schule fur Metalltechnik liegen keine Umsetzungs- und Umzugsplane vor.

c. Welche Schilerzahlen sind fir den ,Campus Nord“ insgesamt zu erwarten?

Da 70% der Schuler im Berufsbildungssystem dem dualen System zuzuordnen sind,
besteht eine groRe Abhangigkeit vom Einstellungsverhalten der Betriebe und der Kon-
junktur der Wirtschaft. Eine genaue Prognose der Schiler*innenzahlen ist daher nicht
moglich. Ausgehend von der aktuellen Situation geht der Senat von stabilen bis leicht
steigenden Zahlen in den berufsbildenden Schulen in Bremen aus.

d. Welche Bildungsgange sollen dort ab wann konzentriert werden?

Gemal Schulstandortplan der berufsbildenden Schulen sollen bei Konkretisierung der
Planungen alle Bildungsgange, die an den jetzigen Schulstandorten bestehen, auf den
Campus Nord verlagert werden. Die Bildungsgange des Schulzentrums Blumenthal
(Schwerpunkt Sozialpadagogik, Hauswirtschaft und Heilerziehungspflege) werden in
ihrer Breite am Campus Nord weitergefihrt. Dartber hinaus kdnnte es zu einer Her-
auslosung der haustechnischen dualen Bildungsgange aus dem Schulzentrum Vege-
sack und deren Ansiedlung auf dem Klima Campus kommen, sofern sich die
Handwerkskammer Bremen dazu entscheidet, das Bildungszentrum des Handwerks
auf dem Klima Campus neu zu bauen. Da diesbezlglich von Seiten der Handwerks-
kammer noch keine Entscheidung getroffen wurde, kann der Senat dazu aktuell keine
weiteren Aussagen treffen.

e. Welche baulichen Investitionen sind fur die Herrichtung der Flachen auf dem Areal
der ehemaligen Bremer Wollkdmmerei bereits getatigt bzw. zusatzlich geplant?

Bauliche Investitionen fir die Herrichtung von Flachen auf dem Areal der ehemaligen
Bremer Wollkdmmerei sind nur fir die Aufdenanlagen des Schulzentrums Blumenthal
geplant, diese sind in den Baukosten enthalten. Als nachste Flache steht die Ober-
schule Blumenthal zur Planung an. Hier stehen die Investitionskosten noch nicht fest,
werden aber Bestandteil der Baukosten. Weitere Flachen wurden in dem Rahmenplan
ausgewiesen. Investitionskosten hierzu liegen noch nicht vor und sind auch nicht ver-
anschlagt.

f.  Welche historischen Gebaude sollen erhalten, welche abgerissen oder neu gebaut
werden?

Das historische Gebaude 43/44, die sogenannte Sortierhalle wird derzeit flir das Schul-
zentrum Blumenthal umgebaut. Das historische Gebaude 91 ist perspektivisch fir die
berufsbildende Schule Alwin-Lonke-Strale vorgesehen. Das Gebaude 56 soll, verbun-
den mit einem Teilriickbau einer Sportnutzung zugeflihrt werden. die historischen Be-
standsgebaude 100/101 sollen perspektivisch auch fur die berufliche Bildung genutzt
werden.
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g. Welche Sporthallen, Mensen und Freiflachen sind bereits eingeplant?

In Verbindung mit der Oberschule Blumenthal ist der Bau einer Dreifeld-Sporthalle ge-
plant. Weitere Funktionen sind in dem Rahmenplan ausgewiesen, jedoch noch nicht
weiter beplant.

h. Von welcher Gesamtkostenhthe geht der Senat aktuell beim Projekt ,Campus
Nord“ aus?

Eine Gesamtkostenkalkulation fir den Campus Nord liegt derzeit nicht vor.
i. Wie erfolgt die Finanzierung (Haushalt, Sondervermdégen, ggf. PPP)?

Eine Finanzierung mit den entsprechenden Finanzierungsmodellen kann erst bei kon-
kreter Planung erfolgen. Der Planungshorizont fir den Campus Nord ist derzeit auf
mind. zehn Jahre angelegt.

j-  Welche Kooperationen mit Handwerksbetrieben und Innungen sind vorgesehen?

Die Planungen zum Projekt ,Campus Nord“ gemafl® Schulstandortplan der berufsbil-
denden Schulen sind weiterhin aktuell. Sie sehen insbesondere mit der Berufsschule
Alwin-Lonke-Stralte und der Berufsschule fir Metalltechnik die Ansiedlung von zwei
handwerksorientierten Berufsschulen vor. Insofern wurde bereits bei der Erstellung der
Rahmenplanung fir das Kdmmerei-Quartier die Einbindung des Campus in eine ge-
werbliche Entwicklung fur kleinteiliges Gewerbe und Handwerk mitgedacht. Sobald
sich die Ansiedlung dieser Berufsschulen verbindlich konkretisiert, konnen konkret
auch raumliche Kooperationsangebote gepriift und beriicksichtigt werden. Eine Uber-
legung hierzu ist die Prifung der Errichtung eines Handwerk- und Gewerbehofs mit
raumlichen Moglichkeiten flr Kooperation und Neugrindungen.

k. Welche Nachnutzungen sind seitens des Senats fur die bestehenden Geb&ude
i. des Schulzentrums Blumenthal;
ii. des Schulzentrums an der Alwin-Lonke-Stralle;
iii. des Schulzentrums Vegesack;
iv. der Berufsschule fir Metalltechnik vorgesehen?

Fiar das Schulzentrum Blumenthal ist die Nachnutzung durch die Oberschule Eg-
gestedter Stralle vorgesehen. Bei dem Standort Alwin-Lonke-Stralte ist auch eine
Nachnutzung durch die Aligemeinbildung avisiert. Bei den Schulen der beruflichen Bil-
dung SZ Vegesack und fur Metalltechnik werden die Nachnutzungen erst im Rahmen
der Planung mit betrachtet.

I.  Welche Personalressourcen sind flir den Campus und die dort befindlichen Schu-
len vorgesehen (Lehrkrafte, Sozialarbeiter, etc.)?

Die aktuellen Personalressourcen der betreffenden Schulen sind wie folgt in der Ta-
belle dargestellt.



Lehrkrafte in Lehrkraftt.a fl." Sozialarbeit in

Schule VZA Fachpraxis inly-&
VZA

603 — Schulzentrum Blument- 63 4 3
hal
601 — Schulzentrum an der Al-
win-Lonke-Stralle 58 10 2
358 — Schulzentrum Vege- 49 8 ’
sack
352 — Berufsbildende Schule
fur Metalltechnik 30 20 1.5
Summe 193 42 8,5

m. Welche etwaigen Zwischennutzungen sind bis zur Fertigstellung der Gebaude des
»,Campus Nord“ und des Umzugs der jeweiligen Schulen nétig?

Zwischennutzungen fir die bestehenden Standorte der beruflichen Bildung bis zum
Umzug in den Campus Nord sind derzeit nicht vorgesehen.

lll. Campus West (Uberseestadt/Walle)
8. Wie ist der aktuelle Sachstand des Projekts ,Campus West"*?
a. Welche unterschiedlichen Schulen sollen dort nach derzeitigen Planungen des Se-
nats angesiedelt werden?

Fir den Campus West sind die Berufsschule fiir den Grol3handel, Aufenhandel und
Verkehr (GAV), die Helmut Schmidt Schule, das Schulzentrum des Sekundarbereichs
Il an der Grenzstralde, die Berufsbildende Schule fir Einzelhandel und Logistik sowie
das Schulzentrum des Sekundarbereichs Il an der Bordestrale vorgesehen.

b. Wie sehen die individuellen Umsetzungs- und Umzugsplane fir jede der genannten
Schulen im Detail aus?

Die individuellen Umsetzungs- und Umzugsplane sind bei den Standorten GAV und
Helmut-Schmidt-Schule erfolgt. Planungen zu Umsetzungs- und Umzugsplanen fir die
drei weiteren Schulen liegen, vor allem aufgrund der aktuellen Haushaltslage, derzeit
nicht vor.

c. Welche Schulerzahlen sind fur den ,Campus West" insgesamt zu erwarten?

Da 70% der Schuler im Berufsbildungssystem dem dualen System zuzuordnen sind,
besteht eine grolle Abhangigkeit vom Einstellungsverhalten der Betriebe und der Kon-
junktur der Wirtschaft. Eine genaue Prognose der Schiler*innenzahlen ist daher nicht
moglich. Ausgehend von der aktuellen Situation geht der SKB von stabilen bis leicht
steigenden Zahlen in den berufsbildenden Schulen in Bremen aus.

d. Welche Bildungsgéange sollen dort ab wann konzentriert werden?
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Aufgrund der Haushaltslage ist derzeit nicht absehbar, ab wann die Schulen und somit
die Bildungsgange vollstandig auf dem Campus West abgebildet sein werden. Zielset-
zung ist, jeden Bildungsgang nur noch an jeweils einer Schule anzubieten. Davon aus-
genommen sind die ausbildungs- und berufsvorbereitenden Bildungsgange. Auf dem
zukunftig finalisierten Campus sind die Bildungsgange den Schulen wie folgt zugeord-
net:

Berufsbildende Schule fiir Einzelhandel und Logistik
359
Berufsorientierungsklasse mit Sprachférderung
Berufsorientierungsklasse
Fachkraft fir Lagerlogistik; BS 3-jahrig TZ
Fachlagerist/in; BS 2-jahrig TZ
Fachpraktiker/in fir Lagerlogistik; BS 3-jahrig TZ
Fachpraktiker/in im Verkauf; BS 2-jahrig TZ
Kauffrau/Kaufmann im Einzelhandel Teilzeit; BS
Kauffrau/Kaufmann im Einzelhandel BS 3-jahrig
Praktikumsklasse; FR Wirtschaft und Verwaltung
Sprachférderklasse mit Berufsorientierung
Verkaufer/in BS 2-jahrig TZ

Werkstufe; 2-jahrig AVBG/VZ
Berufsschule fiir den GroRhandel, AuBenhandel und Verkehr
360

Automobilkaufmann/frau BS 3-jahrig TZ

Fachkraft fir Kurier-, Express- und Postdienstleis
Fachkraft im Fahrbetrieb; BS 3-jahrig TZ
Kauffrau/Kaufmann fiir Grol3- und Aulienhandelsm.
Kauffrau/Kaufmann fir Marketingkommunikation; BS 3
Kauffrau/Kaufmann fir Spedition und Logistikdienst
Kauffrau/Kaufmann im Grof3- und AufRenhandel, Auf3enh.
Kauffrau/Kaufmann im GroR3- und Au3enhandel, GroRRha.
Schifffahrtskaufmann/-kauffrau BS 3-jahrig TZ
Sprachférderklasse mit Berufsorientierung

Tourismuskaufmann/ -kauffrau
Schulzentrum des Sekundarbereichs Il an der GrenzstraRe
361

Bankkaufmann/frau BS 3-jahrig TZ

Berufliches Gymnasium, FR Wirtschaft; 3-jahrig VZ
Berufsorientierungsklasse mit Sprachférderung
Einjahrige berufsvorbereitende Berufsfachschule
Immobilienkaufmann/-kauffrau; BS 3-jahrig TZ
Kauffrau/Kaufmann fir Versicherungen und Finanzen;
Kauffrau/Kaufmann im Gesundheitswesen; BS 3-jahrig
Patentanwaltsfachangestellte/r FB; BS 3-jahrig TZ
Praktikumsklasse; FR Wirtschaft und Verwaltung; AV
Rechtsanwalts- und Notarfachangestellte/r BS 3
Rechtsanwaltsfachangestellte/r BS 3-jahrig TZ
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Sozialversicherungsfachangestellte/r BS 3-jahr
Sprachférderklasse mit Berufsorientierung
Zweijahrige Hohere Handelsschule; BFS 2-jahrig VZ

Steuerfachangestellte/r, BS 3-jahrig TZ
Schulzentrum des Sekundarbereichs Il an der BordestraRe
602

Berufsorientierungsklasse mit Sprachférderung; FR
Einjahrige berufsvorbereitende Berufsfachschule,
FOS FR Wirtschaft und Verwaltung; 1-jahrig
Industriekaufmann/-kauffrau; BS 3-jahrig TZ
Kauffrau/Kaufmann fir Dialogmarketing; BS 3-jahrig
Kauffrau/Kaufmann im E-Commerce
Praktikumsklasse; FR Wirtschaft und Verwaltung; AV
Sprachférderklasse mit Berufsorientierung
Wirtschaftsassistent/in, SP Informationsver.
Berufsoberschule, AR Wirtschaft und Verwaltung; 1.

Wirtschaftsassistent/in, SP Fremdsprachen; BFS 2.
Helmut Schmidt Schule
698

Einjahrige berufsvorbereitende Berufsfachschule,
Kauffrau/Kaufmann flir Biromanagement Teilzeit; BS
Kauffrau/Kaufmann fir Biromanagement; BS 3-jahrig
Personaldienstleistungskaufmann/kauffrau; BS 3-jah
Praktikumsklasse; FR Wirtschaft und Verwaltung; AV
Sport- und Fitnesskaufmann/-kauffrau; BS 3-jahrig
Veranstaltungskaufmann/frau; BS 3-jahrig TZ
Werkstufe; 2-jahrig; AVBG/VZ

Werkschule

e. Welche baulichen Mallnahmen wurden bereits umgesetzt?

Die Helmut-Schmidt-Schule (Anmietung Bestandsgebaude) und die berufliche Schule
fur GroRhandel, AuRenhandel und Verkehr (GAV) (Neubau) sind bereits umgesetzt.

f.  Welche weiteren Neubauten sind bereits vom Senat geplant bzw. beauftragt?
Es sind derzeit keine Neubauten geplant oder beauftragt.

g. Welche diesbeziiglichen Flachenreserven sind in der Uberseestadt bereits vom Se-
nat gesichert worden?

In der Uberseestadt bestehen Flachenreserven, welche fiir den Bau von berufsbilden-
den Schulen in Betracht kommen. Gesichert ist fUr die berufliche Bildung kein Standort,

da derzeit keine aktuellen Planungsauftrage bestehen.

h. Welche Sporthallen, Mensen und Freiflachen sind bereits eingeplant?
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In Verbindung mit der Oberschule Uberseestadt ist der Bau einer Dreifeld-Sporthalle
geplant. Weitere Sporthallen und Mensen sind nicht in Planung. Freiflachen werden
grundsatzlich im Rahmen des Projektes, Grundstiicksbezogen mit umgesetzt.

i. Von welcher Gesamtkostenhdhe geht der Senat aktuell beim Projekt ,Campus
West* aus?

Eine Gesamtkostenkalkulation fur den Campus West liegt derzeit nicht vor.
j-  Wie erfolgt die Finanzierung (Haushalt, Sondervermoégen, ggf. PPP)?

Eine Finanzierung mit den entsprechenden Finanzierungsmodellen kann erst bei kon-
kreter Planung erfolgen. Der Planungshorizont fir den Campus West ist derzeit mittel-
bis langfristig angelegt, dies in Abhangigkeit der Bereitstellung von finanziellen Mitteln.

k. Welche Kooperationen mit Handwerksbetrieben und Innungen sind vorgesehen?

Da es sich ausschlieBlich um kaufmannische Bildungsgange handelt, ist aktuell keine
Kooperation mit Handwerksbetreiben und Innungen angedacht.

I.  Welche Nachnutzungen sind seitens des Senats vorgesehen fir die bestehenden
Gebaude des

i. Standorts Ellmersstrafie;

ii. Standorts Walliser Stral3e;

iii. Standorts Carl-Goerdeler-Strale;

iv. Standorts Bordestralie (allgemeinbildender Teil) vorgesehen?

Bei dem Standort Ellmersstralie erfolgt derzeit eine Nachnutzung als Willkommens-
schule. Mittelfristig ist ein Riickbau vorgesehen. Der Standort Bordestralie wird derzeit
weiter genutzt.

Bei den Schulen der beruflichen Bildung Carl-Goerdeler-Stralle und Walliser Stralle
werden die Nachnutzungen erst im Rahmen der Planung mit betrachtet.

m. Welche Auswirkungen ergeben sich fir die Oberschule an der Kurt-Schumacher-
Allee?

Die unmittelbaren Auswirkungen sind durch die Aufstellung von Mobilbauten am Stand-
ort der Oberschule Kurt-Schumacher vollstandig kompensiert worden.

n. Wie erfolgt die raumliche und organisatorische Trennung von allgemeinbildenden
und berufsbildenden Teilen an der Bordestrale?

Die allgemeinbildende Gymnasiale Oberstufe des Schulzentrums an der Bordestralie
soll laut Schulstandortplanung im Stadtteil Burglesum verbleiben und der Oberschule
Lesum zugeordnet werden. Die notwendige schulorganisatorische Anpassung wurde
zum Schuljahr 2024/25 vollzogen. Die Gymnasiale Oberstufe nutzt vornehmlich den
Altbau auf dem Geldnde an der Bordestraf3e. Lehrkrafte, die zuvor an der Bordestrale
in der Gymnasialen Oberstufe tatig waren, sind an die Oberschule Lesum versetzt oder
abgeordnet worden.
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0. Welche Planungen bestehen fir die Dependance der Helmut-Schmidt-Schule in
Hemelingen?

Fir die Dependance Dudweilerstralle der Helmut-Schmidt-Schule bestehen derzeit
keine konkreten Planungen. Um die Herausforderungen im Primarbereich zu begeg-
nen, wurden Uberlegungen zu dem Standort entwickelt und diskutiert.

p. Welche Fachrdume und Labore sind am Campus West vorgesehen?

Labore sind aufgrund der kaufmannischen Pragung nicht notwendig und nicht vorge-
sehen. Fachraume, die notwendig sind, sind einerseits EDV-Raume, Raume fir die
Ubungsfirmen, sowie Raume fir den naturwissenschaftlichen Unterricht, insbesondere
in den ausbildungs- und berufsvorbereitenden Bildungsgangen und dem beruflichen
Gymnasium.

g. Welche Personalressourcen sind fur den Campus und die dort befindlichen Schu-
len vorgesehen (Lehrkrafte, Sozialarbeit, etc.)?

Die aktuellen Personalressourcen der betreffenden Schulen sind wie folgt in der Ta-
belle dargestellt.

Lehrkrafte [-STKrafte  fUrlg alarbeit  in

Schule in VZA Fachpraxis in VZA
VZA

360 — Berufsschule fiir Grof3-,
AuRenhandel und Verkehr 36 0 0.5
361 — Schulzentrum Grenz- 58 1 1
strale
698 — Helmut Schmidt Schule 41 5 3
359 — Berufsbildende Schule 37 1 15
flr Einzelhandel und Logistik ’
602 — Schulzentrum an der Bor- 42 1 15
destralle
Summe 214 9 7,5

r.  Welche etwaigen Zwischennutzungen sind bis zur Fertigstellung der Gebaude des
~Campus West“ und des Umzugs der jeweiligen Schulen nétig?

Zwischennutzungen fir die bestehenden Standorte der beruflichen Bildung bis zum
Umzug in den Campus West sind derzeit nicht vorgesehen.

IV. Campus Sid (Tabakquartier Woltmershausen)

9. Wie ist der aktuelle Sachstand des Projekts ,Campus Sud“?
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a. Welche unterschiedlichen Schulen sollen dort nach derzeitigen Planungen des Se-
nats angesiedelt werden?

Im Schulstandortplan der berufsbildenden Schulen von 2022 war vorgesehen, das Tech-
nische Bildungszentrum (TBZ), die Europaschule Schulzentrum Utbremen sowie die
Technikerschule Bremen im Tabakquartier (Campus Sud) neu anzusiedeln. Diese Pla-
nungen wurden im Jahr 2024 zunachst pausiert und anschlieend zugunsten der Planun-
gen zum Klima-Campus verworfen. Der Klima-Campus berucksichtigt ausschlief3lich das
Technische Bildungszentrum (TBZ); die urspriinglich vorgesehene Einbindung der Euro-
paschule Bremen sowie der Technikerschule Bremen entfiel damit vollstandig.

In der Folge verbleibt die Europaschule Utbremen bis auf Weiteres am bestehenden
Standort in der Meta-Sattler-Strae. Aufgrund der veranderten Standortentscheidungen
und der damit verbundenen langfristigen Nutzungsperspektive ist an diesem Standort in
den kommenden Jahren mit erheblichen Sanierungs- und Investitionsbedarfen zu rech-
nen. Die bauliche und raumliche Verdichtung am Standort bleibt weiterhin hoch, sodass
mittelfristig nur eingeschrankte Entwicklungsmaoglichkeiten bestehen.

Die Technikerschule Bremen verbleibt in den derzeit angemieteten Raumen des Bildungs-
zentrums des Handwerks im Gewerbegebiet Bayernstral3e. Da es sich bei der Techniker-
schule Bremen um eine private Bildungseinrichtung handelt, besteht keine Zustandigkeit
oder Planungsverantwortung seitens des Senators fur Kinder und Bildung (SKB).

b. Welche Auswirkungen hat der mdgliche Umzug bzw. Neubau des Technischen Bil-
dungszentrums Mitte (TBZ) als Bestandteil des Klima Campus auf der Uberseeinsel
auf Planung, Nutzen und Realisierbarkeit des Campus Sid und wie werden beide
Planungen aufeinander abgestimmt?

Siehe Antwort 9. a.

c. Wie sehen die individuellen Umsetzungs- und Umzugsplane fir jede der genannten
Schulen im Detail aus?

Individuelle Umsetzungs- und Umzugsplane bestehen derzeit nicht.

d. Welche Schiilerzahlen sind fir den ,Campus Sud“ insgesamt zu erwarten?

Da 70% der Schiler im Berufsbildungssystem dem dualen System zuzuordnen sind,
besteht eine gro’e Abhangigkeit vom Einstellungsverhalten der Betriebe und der Kon-
junktur der Wirtschaft. Eine genaue Prognose der Schiler*innenzahlen ist daher nicht
mdglich. Ausgehend von der aktuellen Situation geht der Senat von stabilen bis leicht
steigenden Zahlen in den berufsbildenden Schulen in Bremen aus.

e. Welche Bildungsgange sollen dort ab wann konzentriert werden?

Siehe Antwort 9. a.

f.  Welche baulichen MalRnahmen wurden bereits umgesetzt?
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Fir den Campus Sid wurden bisher keine baulichen Mallnahmen umgesetzt.

g. Welche weiteren Neubauten sind bereits vom Senat geplant bzw. beauftragt?

Es sind derzeit keine Neubauten geplant oder beauftragt. Derzeit wird die Verlage-
rung des Technischen Bildungszentrums (TBZ) als zukinftiger Baustein des Klima
Campus gepruft.

h. Welche Sporthallen, Mensen und Freiflachen sind bereits eingeplant?

Sporthallen und Mensen sind fir den Campus Sud nicht in Planung. Freiflachen werden
grundsatzlich im Rahmen des Projektes grundstiicksbezogen mit umgesetzt.

i. Von welcher Gesamtkostenhodhe geht der Senat aktuell beim Projekt ,Campus Sud®
aus”?

Eine Gesamtkostenkalkulation fir den Campus Sid liegt derzeit nicht vor.
j-  Wie erfolgt die Finanzierung (Haushalt, Sondervermoégen, ggf. PPP)?

Eine Finanzierung mit den entsprechenden Finanzierungsmodellen kann erst bei kon-
kreter Planung erfolgen. Der Planungshorizont fur den Campus Sud ist derzeit mittel-
bis langfristig angelegt und im weiteren Verlauf abhangig von der Bereitstellung finanzi-
eller Mittel.

k. Welche Kooperationen mit Handwerksbetrieben und Innungen sind vorgesehen?

Aktuell bestehen keine Beschllsse zu weiteren Kooperationen mit Handwerksbetrie-
ben und Innungen. Sobald Beschlisse zu Bauvorhaben der jeweiligen Partner — z.B.
fur den Neubau auf dem Klima Campus — vorliegen, werden die Synergieeffekte ermit-
telt und in die weitere Bauplanung integriert. Die Mdglichkeit einer Zusammenarbeit
hangt dabei von der zukinftigen Ausgestaltung des Standorts sowie den regionalen
Bedarfen ab.

I.  Welche Nachnutzungen sind seitens des Senats fir die bestehenden Gebaude
i. des Standorts Schulzentrum des Sekundarbereichs Il Utbremen;
ii. des Standorts Technisches Bildungszentrum Mitte (TBZ);
iii. der Technikerschule vorgesehen?

Nachnutzungen werden in Verbindung mit den Projekten von Immobilien Bremen mit
bewertet. Fir die Verlagerung des TBZ ist derzeit keine Nachnutzung geplant, da die
Gebaude einen erheblichen Sanierungsaufwand, auch hinsichtlich der energetischen
Ertichtigung aufweisen.

m. Welche Fachrdume und Labore sind am Campus Sid vorgesehen?

Siehe Antwort 9. a.

n. Welche Kooperationen mit den im Tabakquartier entstehenden Unternehmen sind
geplant?
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Der aktuelle Sachstand zum Projekt ,Campus Sud* ist, dass sie zugunsten der Pla-
nungen des Klima Campus ausgesetzt wurde. Konkrete Kooperationen mit den im Ta-
bakquartier entstehenden Unternehmen sind daher nicht vereinbart.

0. Welche Personalressourcen sind flir den Campus und die dort befindlichen Schulen
vorgesehen (Lehrkrafte, Sozialarbeit, etc.)?

Die aktuellen Personalressourcen der betreffenden Schulen sind wie folgt in der Tabelle
dargestellt. Aufgrund der Planungen zum Klima Campus, wird es jedoch zu keiner ge-
meinsamen Ansiedlung der beiden 6ffentlichen Schulen (TBZ und Schulzentrum Utbre-
men) kommen.

Lehrkrifte in Lehrkrafte fur
Schule = Fachpraxis in|Sozialarbeit in VZA
VZA .
VZA
368 — Schulzentrum Utbre- 98 8 1
men
369 - Technisches Bil-
dungszentrum Mitte 89 8 2,5
Summe 187 16 3,5

p. Welche etwaigen Zwischennutzungen sind bis zur Fertigstellung der Gebaude des
,Campus Siud“ und des Umzugs der jeweiligen Schulen notig?

Zwischennutzungen fiir die bestehenden Standorte der beruflichen Bildung bis zum Um-
zug in den Campus Sud sind derzeit nicht vorgesehen.

V. Campus Ost (Hemelingen/Sebaldsbriick, Konecke-Quartier)

10. Wie ist der aktuelle Sachstand des Projekts ,Campus Ost*?
a. Welche unterschiedlichen Schulen sollen dort nach derzeitigen Planungen des Se-
nats angesiedelt werden?

Die Standortplanung sah vor, die berufsbildenden Schulen fur Gesundheit, Pflege und
Soziales und die Inge Katz Schule am Campus Ost anzusiedeln. Aufgrund des bereits
begonnenen Umzugs der Inge Katz Schule an den innerstadtischen Standort Am Brill
und einer notwendigen Priorisierung pausieren aktuell samtliche weitere
Planungen zum Campus-Ost. Eine Realisierung des Projekts ,Campus Ost® ist nach jetzigem
Stand erst nach 2035 zu erwarten.

b. Wie sehen die individuellen Umsetzungs- und Umzugspléne fur jede der genannten
Schulen im Detail aus?

Individuelle Umsetzungs- und Umzugsplane bestehen derzeit nicht

c. Welche Schilerzahlen sind fur den ,Campus Ost“ insgesamt zu erwarten?
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Aufgrund der aktuellen Aussetzung der Planungen zum Campus Ost, sind die dort zu
erwartenden Schulerzahlen irrelevant. Es wird an den aktuellen Schulstandorten von
stabilen bis leicht steigenden Zahlen ausgegangen.

d. Welche Bildungsgange sollen dort ab wann konzentriert werden?

Die urspringliche Planung sah vor, die Bildungsgénge, die derzeit an der Inge Katz
Schule
und an der BBSG angeboten werden, am Campus Ost zu konzentrieren.

e. Welche Doppelstrukturen entstehen mit Blumenthal und wie bewertet der Senat
diese?

Siehe Antwort 10 a: Es entstinden keine zuséatzlichen Doppelstrukturen, da die Bil-
dungsgange (insb. im Bereich Sozialpadagogik) bereits jetzt im Norden und innerstad-
tisch angebotenwerden.
f.  Welche baulichen Malinhahmen wurden bereits umgesetzt?
Fir den Campus Ost wurden bisher keine Baumalinahmen umgesetzt.
g. Welche weiteren Neubauten sind bereits vom Senat geplant bzw. beauftragt?

Far den Campus Ost sind derzeit keine Neubauten geplant.

h. Welche Sporthallen, Mensen und Freiflachen sind bereits eingeplant?

Fir den Campus Ost sind derzeit keine Sporthallen oder Mensen geplant. Die Gestaltung
von Freiflachen sind grundsatzlich Bestandteil der Planung bei den Projekten.

i. Von welcher Gesamtkostenhéhe geht der Senat aktuell beim Projekt ,Campus Ost*
aus?

Eine Gesamtkostenkalkulation fir den Campus Ost liegt derzeit nicht vor.
j-  Wie erfolgt die Finanzierung (Haushalt, Sondervermdgen, ggf. PPP)?

Eine Finanzierung mit den entsprechenden Finanzierungsmodellen kann erst bei konkre-
ter Planung erfolgen. Planungshorizonte fir Campus-Projekte sind langfristig angelegt
und anhangig von der Bereitstellung von finanziellen Mitteln.

k. Welche Kooperationen mit Handwerksbetrieben und Innungen sind vorgesehen?

Konkrete Kooperationen mit Handwerksbetrieben und Innungen sind bislang nicht ver-
einbart. Ob und in welchem Umfang solche Kooperationen kunftig sinnvoll sind, wird im
weiteren Planungsprozess gepriift.

I.  Welche Nachnutzungen sind seitens des Senats fur die bestehenden Gebdude
i. des Standorts Delmestralie (Inge-Katz-Schule);
ii. des Schulzentrums des Sekundarbereichs Il Walle vorgesehen?
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Die Gebaude der Inge-Katz-Schule in der Delmestralle werden zuklinftig durch die All-
gemeinbildung im Primar- und im Sek.I-Bereich genutzt. Ein jahrlicher sukzessiver Nut-
zungslUbergang wird derzeit schon vollzogen. Nachnutzungen werden in Verbindung
mit den Projekten von Immobilien Bremen mit bewertet. Fir die Berufsbildende Schule
fur Gesundheit, Pflege und Soziales (ehemals SZ Walle) kommt perspektivisch eine
Nutzung durch die Allgemeinbildung in Frage.

m. Welche Fachrdume und Labore sind am Campus Ost vorgesehen?
Siehe Antwort 10 a

n. Welche Personalressourcen sind fiir den Campus und die dort befindlichen Schulen
vorgesehen (Lehrkrafte, Sozialarbeit, etc.)?

Die aktuellen Personalressourcen der betreffenden Schulen sind wie folgt in der Ta-
belle dargestellt.

Lehrkrifte in Lehrkrafte  fur
Schule - Fachpraxis in|Sozialarbeit in VZA
VZA -
VZA
364 — Inge Katz Schule 100 5 2,5
618 — Berufsbildende Schule
fur Gesundheit, Pflege und 54 0 1
Soziales
Summe 154 5 3,5

0. Welche etwaigen Zwischennutzungen sind bis zur Fertigstellung der Gebaude des
»,Campus Ost* und des Umzugs der jeweiligen Schulen nétig?

Zwischennutzungen fir die bestehenden Standorte der beruflichen Bildung bis zum
Umzug in den Campus Ost sind derzeit nicht vorgesehen.

Beschlussempfehlung:
Die Stadtblrgerschaft nimmt von der Antwort des Senats auf die Kleine Anfrage Kenntnis.

Anlage(n):
1. ANLAGE_Campus-Strategie BBS
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Standort

Berufsfachschule

doppelqualifizier

Berufsfachschule

/

doppelqualifizier

end

Berufsfachschule

Berufsfachschule

mi

it

Teilzeit

Vollzeit

end (

(!
fe)

im

Werkschule

)

Sonstige

Allgemeine

351

Bert Schule

171

52

Allgemeine
Bert Schule

Theo

Theodor-Billroth-StraRe 5-7

47

Allgemeine
Bert Schule

Valck

55

69

49

ValckenburghstraRe 9

Berufsbildende Schule
fiir litechnik

ih . 80

103

127

190

37

Wilhelm Wagenfeld
Schule

Delfter Str. 16

52

121

167

313

180

32

358,

Schulzentrum des
Sekundarbereichs Il
Vegesack

125

34

22

567

47

36

359,

Berufsbildende Schule
fiir Einzelhandel und
Logistik

Carl-Goerdeler-Str. 27

36

%

707,

360!

Berufsschule fir den
GroRhandel,
AuBenhandel und
Verkehr

Nordstr. 360

44

1195

Schulzentrum
GrenzstraBe

Grenzstr. 90

34

47

116

215

959!

Inge Katz Schule

Delmestr. 141 B

36

69

194

304/

58

34

150

43

Inge Katz Schule

JakobistraRe 1

3

I3
&

Schulzentrum des
Sekundarbereichs Il
Utbremen

Meta-Sattler-Str. 33

67

%

15

292

16,

1303

63

13

Technisches
i rum Mitte

An der Weserbahn 4

40

143

10,

40

2269

28,

Schulzentrum des
Sekundarbereichs Il an
der Alwin-Lonke-
StraBe

Alwin-Lonke-Str. 71

12

52

36

20,

895

117

27,

Schulzentrum des
Sekundarbereichs Il an
der BordestraRe

Bordestr. 10

54

70

34

99

522

60!

Schulzentrum des
Sekundarbereichs Il

I hal

Eggestedter Str. 20

36

90

201

20,

46

232

45

Schulzentrum des
Sekundarbereichs Il
Blumenthal

Lacla

Lider - Cliver StraBe 10

618

Berufsbildende Schule
fiir Gesundheit, Pflege
und Soziales

Lange Reihe 81

64

390!

618

Berufsbildende Schule
fiir Gesundheit, Pflege
und Soziales

RiRa

Ritter-Raschen-Str. 43-45

15,

16,

88

618

Berufsbildende Schule
fiir Gesundheit, Pflege
und Soziales

Wandrahm

Am Wandrahm 23

413

[3

e}
®

Helmut Schmidt Schule

Konsul-Smidt-Str. 25

68

45

60

591

698

Helmut Schmidt Schule

DuDweil

DudweilerstraBe 2

73

699!

Schulzentrum des
Sekundarbereichs Il
am Ribek

P

66

857,

38

Riibekamp 37-39

505

1538

736,

94

15,

137

940!

651

52

11254

712

570

359,
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